
Kernkräfte

Ladungsabhängigkeit der Kernkraft: Vgl. 
n-p-Streuung
p-p-Streuung
n-n-Streuung

Man findet: Kernkraft unabhängig vom Ladungszustand

Bzgl. Kernkraft sind Protonen und Neutronen gleiche Teilchen



Der Isospin

Analog zu Elektronen im Atom: Spin S <-> Isospin T (abstrakter Raum)
Proton und Neutron haben Isospin T=1/2
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Proton und Neutron zwei Erscheinungsformen 
desselben Teilchens, die sich nur im Isospin unterscheiden
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Isospin beim Zweiteilchensystem
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Isospin-Wellenfunktionen
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Isospin bei Mehrteilchensystemen

Im Grundzustand:
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Austauschmodell der Kernkraft
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Ww-Energie proportional zur Energie der 
Austauschteilchen
V(r) ~ 1/r           (Coulomb)
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Nukleonen als Fermigas
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hπ Fermi-Energie

Da n/V etwa 0.15 Nukleonen / fm3 

(siehe Teilchenzahldichte) folgt
EF=35 MeV unabhängig vom Kern.

Mit Eb=10 MeV typisch ist E0=40-50 MeV
(unabhängig vom Kern).


